

# 创森因枣庄而精彩 枣庄因创森而美丽

山亭区本着“抓创森、促发展、建生态、惠民生”的理念，集全区之力开展创建国家森林城市工作，着力塑造天蓝地绿水净生态宜居山亭，有力地提升了城市形象、城市品位和城市竞争力。三年新增造林面积10.2万亩，全区林业用地面积87万亩，森林覆盖率达到54.6%。森林资源管护、森林生态文化建设、林业产业发展等工作取得显著成效。

## 绿满山亭处处春 ——山亭区创建国家森林城市工作纪实



山亭徐庄镇后峪水库

丘森林94858亩，实施中幼林抚育8.9万亩，栽一座山，绿一个山，成一处景观，富一方百姓。四是水系森林绿量倍增。采用了近自然绿化模式，以十字河、莲青山湿地公园、西伽河、月亮湾湿地公园等河道两侧为重点，建设水系森林6430亩。五是镇村森林欣欣向荣。采取生态、经济、景观、园林等多种模式，大力开展镇村绿化工程，建设镇村森林845亩。村庄林木绿化率达到40%。六是平原森林日趋完善。按照“增行、缩网、补缺”的要求，加大农田林网化建设力度，建设平原森林110亩，新建和

完善农田林网85000亩，有力地保障了农业生产安全。

### 彰显特色 林业产业蓬勃发展

一是特色经济林基地不断扩大。规划实施10多个过千亩核桃、千亩优质桃基地建设，新引进林果新品种20多个、推广新技术10多项，改造老劣果树品种2万多亩。培育建成16家过百亩的苗木花卉生产基地，年新育苗3000多亩。建成2个林下养殖示范基地，冯卯镇欧峪春蜜桃被评为省级经济林标准化示范园，我区荣获“中国经济林之乡”殊荣。二是林业龙头企业不断壮大。林业产业龙头企业发展到15家，其中省级3家、市级6家，年加工果品8.5万吨，产值7.4亿元。培育名优林产品6个。三是集体林权制度改革不断深化。全区确权发证面积46.3万亩，林权流转30余宗、面积2800余亩；农民林业(果树、花卉)专业合作社发展到78个、社员2.2万人，其中城头月亮湾农家乐旅游合作社被评为林业专业合作社省级示范社，7家林业合作社被评为市级合作社。四是森林生态旅游不断发展。新增2处省级森林公园和1处省级湿地公园，新创建熊耳山国家4A级景区1处、店子万亩枣园、水泉中华樱园3A级景区2处。每年都举办

火樱桃文化旅游节、洪门葡萄采摘节、沧浪洲文化节、长红枣文化旅游节等大型节会活动，弘扬了森林生态文化，推动了生态休闲旅游业发展。

### 强化“三防” 创森成果全面提升

一是强化森林防火。层层签订森林防火责任状，实现了森林防火责任无盲区；采取举办大型宣传活动、发放公开信、媒体宣传等形式，广泛开展森林防火法律法规和防火知识宣传，在全区营造了浓厚的防火舆论氛围。组建森林消防半专业队16支，新购置了110台风力灭火机和一大批扑火工具，新建了护林房、瞭望台、隔离带和防火道路，有效提升了预防和扑救森林火灾综合能力。强化野外火源管理，确保做到早发现、早报告、早处置，自建区以来没有发生大的森林火灾事故。二是强化林业有害生物防控。林业有害生物防控无公害防治率达95.6%，测报准确率为93.6%，种苗产地检疫率为100%，有虫株率控制在0.1%以下，叶片保存率达到95%以上。2012年以来美国白蛾飞行达到100多万亩次，有效控制了美国白蛾的发生、蔓延和危害。三是强化打击破坏森林资源违法行为。严格落实新栽林木管护措

### 突出重点 六大森林亮点纷呈

一是通道森林提档升级。大力实施道路绿化大提升工程，对通往景区的店韩路、抱犊崮和熊耳山等旅游大道，单侧绿化宽度20米以上，对北留、洪马线等省县乡道路单侧栽植3行以上乔木，建设枣庄环城森林公园青龙山系北麓骨干绿道49.03公里，单侧绿化带宽度5米，关键点营造绿化景观，建设绿色驿站，配套设置绿道标识、健身器材等设施。近三年建设通道森林550.42公里，其中抱犊崮旅游大道绿化工程在创森现场考评中获全市第一，全区已有道路林木绿化率94%，真正把每一条道路都打造成集生态、经济效益为一体的绿色长廊。二是城市森林日新月异。坚持“鲁南欧情山城、生态休闲家园”的发展定位，以城市主干道、公园、道路节点等为重点，大力实施“大绿化”工程，建设城市森林1890亩，城区绿化覆盖面积达472万平方米，城区绿化覆盖率达到41.8%，人均公园绿地面积14.6平方米，进一步改善了生态环境，塑造城市品牌。三是山丘森林突飞猛进。按照山顶生态林、山中经济林的立体开发模式，采用招标制造林，实行统一整地、政策、苗木、栽植、管护，建设山



环城森林大道

施，实行专人负责、专业养护，提高造林成效。全面提升生态公益林管护水平。不断加大林业行政执法力度，严格林木限额采伐、林地征占用、野生动植物保护等林政管理，各类涉林案件查处率分别达到100%，创森成果得以巩固和发展。

### 加大宣传 森林生态文日益繁荣

区政府网站、山亭周讯、区电视台等媒体开设了创森专栏，全方位宣传创森工作经验和成果。先后组织开展了“林业杯”、“创森杯”新闻竞赛活动，在国家和省、市各类媒体发表创森稿件420余篇。组织开展了创建国家森林城市万人签名活动，发放宣传材料2万多份。在全区中小学校组织开展了创森课堂教育，为中小学生学习上创森课42节。在重点路段和重要节点新建大型公益广告牌，高密度悬挂、张贴、喷绘宣传标语，全面提高市民对创森的知晓率和参与率。不断健全和完善义务植树登记卡制度，积极开展形式多样的全民义务植树活动。建纪念林、认建认养绿地、保护古树等活动蔚然成风。

### 健全机制 创森工作保障有力

一是健全组织领导机制。成立了以区长为组长的领导小组，先后多次召开创森专题会议，安排部署创森工作。实行“一把手”负责制，制定实施方案和奖惩办法，层层签订目标责任书，做到目标、任务、人员、责任、标准、时限“六明确”，形成了创森工作的整体合力。二是健全资金投入机制。区政府制定出台了以奖代补奖励办法，区财政列支专项资金对创森重点绿化工程进行奖补，各有关责任单位积极整合项目资金投入创森，为创森工作提供了有效的资金保障。三是健全督导考核机制。年终按照目标责任书和考核办法要求进行考核验收，严格落实奖惩，确保创森工作强力有序推进。四是健全档案管理机制。建立了创森文字档案和音像档案，明确专人负责收集和整理创森档案资料，做到档案资料齐全，内容详实，全面准确反映山亭创森亮点和特色。创森不仅让山亭山更绿、水更净、天更蓝、生态更优美，还优化了农业结构调整，增加了农民收入，进一步改善了民生，推动了经济社会发展。(裴厚传)

# 创建国家森林城市 建设生态宜居市中

这是一片美丽富饶的土地，徜徉于城乡内外，层层叠叠的绿色冲击着你的眼球，让你仿佛置身绿色的海洋，扑面而来的浓郁生态文化气息，享受到的是回归自然、归位生命的温情与呵护。造林绿化、生态建设的一道道风景，张杨起市中区的千般风情、万种魅力。这就是枣庄市中区创建国家森林城市得来的成果。

### 凝聚全区人民力量 建设绿色家园

绿，是城市厚重历史与现代文明的共鸣，是一个地区曼妙风景与人文灵性的交汇。“既要金山银山，又要绿水青山。”这是历届区委、区政府领导班子的心声。近年来，该区围绕国家森林城市建设，实施“一把手”工程，层层落实责任制，严格考核、奖惩。各级党委、政府也自觉把“造林就是造福、抓绿化就是抓发展抓民生”的理念落实到行动之中，播种绿色，耕耘希望。区里研究制定了



东湖公园绿化

经济林果发展等方面的政策，从经济建设、荒山绿化等层面实行财政奖补政策，纳入同级财政预算。

豪情绘美景，巧手建家园。全区人民在区委、区政府领导下，上下同心，群情激越，围绕“百座城市绿岛、百个绿色村居，百里绿色长廊、万亩环城湿地”，吹响了创建国家森林城市的号角，一场声势浩大的植树造林会战在这片英雄的土地上“盛装上演”。在山区，实行封、造、管并举，全区宜林荒地绿化率已达到96%。道路绿化乔灌木层次分明，错落有致，充分体现了“高大厚密彩”绿化特点。206、枣台、枣曹、西昌路、抱犊崮旅游大道成为全市道路绿化的亮点工程。在村镇，广泛开展“创绿色家园，建富裕新村”活动，全国绿色小康村、省级绿化模范单位、省级绿化示范村等达到50余个，实现村村有林、户户有树。在城区，绿色与自然环境、人文环境、城市形象高度优化，实现了“春有花、夏有荫、秋有色、冬有青”。义务植树活动深入开展，认种、认养、认捐、认管蔚然成风，全区建立义务植

树基地16个，累计植树400余万株，造林近5万亩。2013年底，城区人均公共绿地面积15.34平方米，森林覆盖率35.1%。

### 树立科学理念 统筹林业全面发展

坚持把林业发展与增加农民收入、改善生态环境结合起来。为把荒山变金山，按照“点上成景、线上成荫、面上成林”和“山顶防护林、山中经济林、山下水果林”，点线面结合，科学规划，立体开发，综合治理。2013年末，“四荒”绿化率达到96%，保土、蓄水、净化空气能力显著提高。坚持特色经济林发展战略。着力推进标准化生产，实施名牌战略，全区建有樱桃、茶、板栗、桃等优质示范园10处，实现年产干鲜果品4万吨。规模化苗木繁育户增加到15户，新增林业强村50余个。玉恬牌水蜜桃等4个林产品获得国家绿色食品证书，“莲汪樱桃”、“伏脆蜜枣”、“软籽石榴”名扬中外。九龙湾国家湿地公园、龟山省



优美的城区生态静环境一角

### 强化森林资源管理 巩固发展绿化成果

坚持把巩固成果与造林绿化放在同等位置。对公益林，配备专职护林员，实施封山育林，九龙山、龟山、鹏山、牛郎山等林场规模达到10万亩，经济林按照“谁经营、谁管护、谁受益”的原则进行大户承包经营，确权到户；公园绿地、干线道路绿化纳入市政管理范围。全区连续23年来未发生森林火灾事故，林业有害生物防治率达到了92%。林下经济发展迅速，林农护林、营林积极性空前高涨，

森林资源评估中心和林权流转中心挂牌成立，林业合作社达到40余家。实施古树名木保护，统一编号、挂牌，专人养护，建立“电子档案”。森林生态文化建设成效显著，建有九龙山、牛郎山生态教育和科普教育基地3处，龟山森林公园被命名为首批枣庄市生态教育基地。赤诚化作千山绿、汗水浇成万里妍。如今的市中人民正以只争朝夕、时不我待的精神，在生态可持续发展的道路上阔步前进，力争在新的起点上实现富民强市新的跨越，谱写市中人民美好的新篇章。(朱思庆)

枣庄市林业局 枣庄日报社 主办